

霾鎖深圳 摩天大樓陷迷霧

能見度不足3公里 昨發黃色預警

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)被「十面霾伏」的內地中東部地區能見度剛剛有所好轉,位於南國的深圳本月以來頻繁「中招」。進入5月以來,5月5日、6日深圳已連續兩天出現灰霾天氣。昨日上午,深圳上空再次灰霾鎖城,且空氣質量為2017年開年以來最差,PM2.5指數為124,屬輕度污染。高聳入雲的深圳地標建築平安大廈都看不見了,市內多個區域出現能見度不足三公里以下的現象。深圳市氣象台預測,未來幾日深圳將迎來降雨,灰霾有望消散。

深圳市氣象台昨日10時5分發佈灰霾黃色分區預警,在深圳西北部、福田區、羅湖區、南山區、鹽田區、龍崗區、光明新區、龍華區、坪山區、新橋、燕羅、福海、航城發佈灰霾預警,預計上述區域能見度降至三公里以下。據記者梳理,2016年深圳共記錄到灰霾日27

天,比2015年減少8天,為1992年以來最少。其中輕微灰霾日數為23天,輕、中度灰霾日數為4天,已連續8年未記錄到對市民健康影響較大的重度灰霾日。但進入2017年以來,深圳天氣分別在1月、3月、4月和5月發佈過多次灰霾黃色預警。本月以來,5月5日、6日深圳也已連續兩天出現灰霾天氣。

衣服沾染土腥味

灰霾猶如給深圳上空披上一層灰紗,晴朗的午後天空灰蒙蒙猶如黃昏。「這幾天早上出門都及時關窗,不然晚上回來茶几上、餐桌上都是灰塵,曬在外面的衣服都摻雜着一股土腥味。」深圳近來的灰霾天氣引來眾多市民的抱

怨。市民孫先生說,往年深圳的5月份基本都不會有這種天氣,如今抬頭都很少看到藍天白雲。

根據深圳氣象台發佈,灰霾黃色預警生效期間,應注意防範,減少外出和戶外活動。原計劃與朋友一起戶外「溜娃」的陳女士都不得不放棄外出,一整天都悶在家中的她說,灰霾天打破了自己的很多計劃,但為了孩子的健康,只能減少暴露於灰霾嚴重的環境裡。

陳女士說,深圳這幾天灰霾有點重,鼻子就明顯不舒服,難以想像那些生活在北京等重災區的人們是怎樣挺過來的。「堅持戰鬥在北京的都太厲害了,如果有一天考慮搬家,首要因素一定是空氣糟糕了。」



灰霾令深圳地標平安大廈消失於迷霧中。記者郭若溪攝



深圳昨日發佈灰霾黃色預警。圖為深圳會展中心清潔工在擦玻璃窗。中通社

居民棄車 轉投公交

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)「我已經分不清深圳和北京了。」經常往返京深兩地工作的王小姐說,以往到深圳出差心情總會特別好,同事也羨慕她能逃離京城的霧霾天。「因為到深圳能看見藍天,朝氣蓬勃、活力四射,滿滿都是正能量。可現在,整個城市方圓幾里猶如海市蜃樓,如影如幻,整個城市都彷彿按下了暫停鍵。」

霧和霾看上去都是白茫茫一片,但本質上卻不同,霧主要是小水滴,而霾主要是以PM2.5為代表的污染物顆粒。

據專家解釋,灰霾的氣象定義是懸浮在大氣中的大量微小塵粒、煙粒或鹽粒的集合體,使空氣渾濁,水平能見度降低到10公里以下的一種天氣現象。灰霾黃色預警信號是指12小時內可能或者已經出現中度灰霾天氣,且可能

持續。

灰霾天氣中,許多人呼吸道感染。專家建議,應盡量減少外出,暫緩戶外鍛煉和開窗通風,尤其是老人、孩子和本來就有呼吸道疾病的人群,更應注意防範。如果必須出門,盡量戴口罩,減少顆粒物的吸入。飲食以清淡為佳,同時多飲水。

灰霾天氣也迫使習慣了「開車出行」的城市居民反思自身生活方式。記者採訪了解到,灰霾天氣下,一些有車族自覺放棄開車出行,轉向「公共出行」。

滇逃獄毒販亡命8日終落網

香港文匯報訊(記者 譚旻煦 昆明報道)從雲南監獄越獄逃亡8天的A級通緝犯張林蒼昨日上午在昆明落網,在追捕中,張林蒼企圖逃跑,武警果斷開槍將其擊傷,當場捕獲。

正在雲南省第一監獄七監區服刑的罪犯張林蒼,於上週二(2日)擅離勞動現場,趁駕駛員下車等候裝貨之機,強行駕駛一輛130型福田牌貨車,衝破監獄隔離網和施工用的臨時柵欄門後脫逃,並把貨車丟棄在距監獄2公里處的虹橋路附近,隨即消失。

曾懸紅10萬尋行蹤

張林蒼脫逃後,警方發出A級通緝令,第一次懸賞10萬元(人民幣,下同),第二次發佈會抓逃聯合指揮部提升了懸賞金額,提供直接線索並依此抓獲逃犯的,獎勵人民幣10萬元;直接抓獲逃犯的,加倍獎勵。

張林蒼是雲南曲靖人,當過兵、做過生意,結婚生了孩子,現在家裡還有爺爺和奶奶。兩年前,張林蒼從普洱運輸約1.2公斤毒品到昆明販賣,後在昆明的交易過程中被民警抓獲歸案。昆明中院去年以運輸毒品罪,判處張林蒼無期徒刑,剝奪政治權利終身。一審宣判後,張林蒼並沒有提起上訴。2017年1月,張林蒼被送到雲南省第一監獄服刑。

據雲南省司法廳通報稱,根據群眾提供的線索,聯合追逃指揮部前日鎖定張林蒼在嵩明小街鎮附近出現,並於昨日早上組織警力,於該鎮附近的小藥山拘捕張林蒼。在追捕中,張林蒼企圖逃跑,武警果斷開槍將其擊傷,當場捕獲。



雲南警方於嵩明小街鎮附近的小藥山拘捕張林蒼。網上圖片



張林蒼因運輸毒品罪被判無期徒刑。資料圖片

律師：逃犯實際服刑期將延長

香港文匯報訊(記者 譚旻煦 昆明報道)張林蒼服刑期間越獄,將受到中國法律怎樣的制裁?雲南省律協刑委會主任、昆明市律師協會副會長李春光表示,張林蒼的這一行為為了脫逃罪。張林蒼是屬於在原罪刑已判決無期的服刑期間犯下的新罪,根據《中華人民共和國刑法》規定:「判決宣告以後,刑罰執行完畢以前,被判刑的犯罪分子又犯罪的,應當對新犯的罪作出判決,把前罪沒有執行的刑罰和後罪所判處的刑罰,依照本法第六十九條的規定,決定執行的刑罰。」

李春光表示,簡單歸納,脫逃罪最高刑罰為有期徒刑五年,張林蒼屬於服刑期間又犯新罪,新罪的有期徒刑刑罰會被原刑罰無期徒刑吸收,仍會被判處無期徒刑。同時,按照中國

法律規定,因單項罪名被判處無期的,刑罰執行兩年可以減刑,但因數罪並罰被判處有期的,刑罰執行三年可以減刑。換言之,張林蒼原本最早可於2019年獲得減刑的機會,但此次就必須要等到脫逃罪判決生效後滿三年才可以獲得減刑機會。

對於罪犯在服刑期間逃脫,監獄方面需要負的法律責任,李春光表示,從法律規定來看,司法工作人員涉嫌「失職致使在押人員脫逃罪」。按刑法第400條第2款規定,「司法工作人員由於嚴重不負責任,致使在押的犯罪嫌疑人、被告人或者罪犯脫逃,造成嚴重後果的,處三年以上十年以下有期徒刑。」

深文博會今開幕 展「帶路」沿線文化

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)為期五天的第十三屆中國(深圳)國際文化產業博覽交易會(下稱文博會)今日正式拉開帷幕。本屆文博會總展面積極10.5萬平方米,主展館設文化產業綜合館和八個專業館,參展單位2,302個,全國31個省、市及港澳地區全部參展,其中位於2號館的香港館將專門舉行開館儀式。

記者注意到,「一帶一路」元素在本屆文博會上成為亮點。原「一帶一路」館升級為「一帶一路」國際館,設立國家展區、文化+貿易展區和舞台展示區,重點展示了全球包括「一帶一路」沿線國家和地區的傳統工藝美術、創意設計、非物質文化遺產、文化旅游及演藝等內容。預計將有來自全球五大洲、40個國家和地區117家海外機構參展,海外組團面積佔總面積比例達到20%。其中,以色列、美國加州帝國郡都是首次以政府形式組團參展,文博會期間,中以數字文化創意產業論壇也將舉行。

推VR服務 足不出戶遊文博

據介紹,文博會主會場的展館包



十三屆文博會組委會昨日舉行發佈會。記者李望賢攝

括文化消費時尚文化館、影視動漫館、非物質文化遺產館、工藝美術館等,分會場共有68個。文博會期間各類活動預計超過500項。本屆文博會將通過促進文化與科技、金融、旅遊等產業深度融合,集中展示新業態,增強文化產品供給的有效性。原文化創客館調整為文化科技館,集中展示文化產業核心層與科技融合新產品、新技術,並首創文化消費時尚文化館,重點組織現代時尚文化產品和文化、文物單位、文化創意產品參展。

本屆文博會還首次推出VR全景看文博,可以通過手機立體地呈現展會的盛況,在很多公共的區域,通過掃二維碼就可以用手機看文博會,甚至可以做到足不出戶看到文博會整個盛況。

非漢體內藏毒 圖闖廣州被查

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)廣州海關昨日通報,白雲機場口岸近日查獲一宗外籍男性疑犯利用人體吞服方式走私毒品可卡因進境的案件,查獲毒品可卡因淨重1.3公斤。

案發當天下午,廣州海關隸屬白雲機場海關關員在對由非洲某國入境的一架航班進行監管時,發現一名身材矮小、穿著隨意的男子神情緊張,在海關檢查過程中表現得忐忑不安。經過一輪「心理攻防」,男性疑犯當場承認吞服了毒丸,經過監護排毒,男性疑犯從體內陸續排出了82粒白色橢圓物,經鑒定為毒品可卡因,淨重達1.3公斤。據了解,這是今年以來查獲的最大宗人體藏毒案件,目前案件正在進一步偵辦中。

外交部談山東校巴事故 將與韓方一同善後

香港文匯報訊 據中新社報道,外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示,中國領導人高度重視山東省威海市前日發生的重大交通事故,並已作出重要指示,要求有關部門和地方全力做好善後工作。耿爽說,目前事故已造成包括中韓兒童在內的12人遇難。他表示,山東省和威海市第一時間啟動應急預案,主要領導趕赴現場,指揮有關部門展開救援,並安排專人對遇難者家屬進行安撫和安置。

耿爽說:「事發當晚,中方即向韓方轉達了中國領導人對遇難者的深切哀悼和對遇難者家屬的誠摯慰問。中方將為韓方家屬等相關人員提供便利,並同韓方一道妥善處理善後事宜。中方將繼續通過外交渠道同韓方保持溝通。」

為天下人 做好茶

中國普洱茶終身成就大師 邵炳良 監製

雲南海灣茶業有限公司 www.haiwantea.com